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În 1914 la Buzău a luat fiinţă "Sfatul Negustoresc" ca filială a societăţii 
"Sfatul Negustoresc" din Bucureşti. Societatea a desfăşurat o bogată activitate 
de protejare şi încurajare a comerţului şi industriei buzoiene. Membrii ei au 
convenit adoptarea unei legislaţii care să favorizeze dezvoltarea vieţii 

economice în zonă. În cadrul societăţii comercianţii şi industriaşii erau 
organizaţi pe bresle şi acopereau o sferă largă de activităţi: manufactură, 

coloniale, băuturi, restaurante, bodegi, cofetărie, galanterie, încălţăminte, 

sticlărie, cafenele, cereale şi altele. În anul 1919 se uneşte cu societatea Cercul 
Comercial şi Industrial într-o nouă societate cu numele de „Sfatul Negustoresc 
Cercul Comercial şi Industrial Unite - secţiunea Buzău", societate pentru 
îngrijirea şi apărarea intereselor generale comerciale şi industriale. Societatea 
avea personalitate juridică fiind înscrisă la Tribunalul Buzău. Societatea a 
desfăşurat o bogată activitate de protejare şi încurajare a comerţului şi a 
industriei buzoiene. Membrii săi, înscrişi la Camera de Comerţ şi Industrie, 
unii erau în parlament, ca senatori sau deputaţi, au urmărit adoptarea unei 
legislaţii care să favorizeze dezvoltarea vieţii economice. Societatea avea filiale 
la Mizil, Pogoanele şi Pătârlagele. 

În adunarea generală din 28 mai 1936 se hotărăşte confecţionarea unui 
drapel. Se decide ca fondurile necesare să fie strânse prin subscripţie. Au fost 
primite două oferte: una din partea firmei "Ghiţă N. Georgescu" din Buzău, 
care se obliga să execute drapelul pentru 12.000 lei în două luni şi o ofertă din 
partea finnei "Mihai Ionescu" din Craiova, care se oferă să confecţioneze 

steagul pentru 12.500 lei în două săptămâni. S-a acceptat a doua ofertă, iar la 
20 septembrie 1936 are loc sfinţirea, de către episcopul Ghenadie, a steagului 
"Sfatul Negustoresc" 1• Pe drapel sunt trecuţi anii: 1908, anul înfiinţării 
Cercului Comercial şi Industrial; 1914 - anul înfiinţării Sfatului Negustoresc; 
1920 - anul înfiinţării Sfatului Negustoresc din Mizil şi 1936 anul sfinţirii 

drapelului. 

Veronica Nistor, Societăţi şi asociaţii buzoiene. Steaguri şi medalii din colecţia Muzeului 
Judeţean Bu:::ău, în Mousaios, voi. V, Buzău, 1999, p. 315-317. 
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Steagul se află în colecţia Muzeului Judeţean Buzău, are dimensiunile: 
lungimea de 116 cm şi lăţimea 84 cm. Este un steag ţesut mecanic cu băteală 
din mătase şi urzeală din bumbac, în legătură rips fals. Steagul are două feţe 
detaşabile în culorile roşu, galben şi albastru (foto. 1-2). Pe o faţă are un text 
brodat cu fir metalic: "SF A TUL NEGUSTORESC I CERCUL COMERCIAL I 
ŞI I INDUSTRIAL - UNITE I SECŢIA BUZĂU I 1908 1914 1920 I 1936". 
Textul este dispus pe şapte rânduri în forn1ă de arc. Cealaltă faţă are tot trei 
registre în culorile roşu, galben şi albastru, pe această parte este pictat în nuanţe 
de roz, alb, roşu, verde, maro şi albastru, zeul Hennes. El are o eşarfă verde în 
jurul corpului şi atinge cu piciorul drept un glob pământesc pe care se disting 
continentele. În cele patru colţuri sunt brodate cu fir metalic aurit motive 
florale stilizate. Steagul are pe margini franjuri din fir metalic. Toată broderia 
este realizată în tehnica pasmanteriei, având ca suport un pat de hârtie încleiată. 
Supo11ul de întăritură al broderiei este din pânză de bumbac. 

În urn1a analizelor efectuate în laboratorul Muzeului Naţional de Istorie, 
s-a constatat că s-a folosit acelaşi fir metalic pentru broderie şi franjuri, un fir 
metalic de cupru. 

Steagul a intrat în laboratorul de restaurare prezentând deteriorări fizico -
mecanice şi chimice constând în depuneri mari de praf şi murdărie (foto. 3), 
şifonări, cutări, pierderi de ţesătură (foto. 5-6), cearcăne de umezeală care au 
dus la pătarea materialului (foto. 4) şi la oxidarea firului metalic. 

După dezasamblarea părţilor componente ale steagului (foto. 7), a urmat 
curăţirea uscată, teste de migrare a culorilor şi curăţirea umedă; fazele 
operaţiunilor s-au succedat astfel: 
- curăţirea mecanică a picturii şi mătăsii s-a efectuat prin pensulare cu pensule 
moi, din mijloc către margine, în scopul îndepărtării prafului. 
- pe faţa pictată a steagului pictura a fost protejată cu hârtie profilactică, prin 
lipire cu soluţie slabă de clei de peşte în apă distilată. 
- curăţirea umedă - în unna testelor de migrare a culorilor a rezultat că, 

culoarea roşie migrează, din această cauză curăţirea umedă nu se va face prin 
imersare ci se va face local, prin tamponări uşoare, pe pat absorbant format din 
hârtie de filtru şi materiale textile din bumbac. Curăţirea a fost efectuată cu 
două tipuri de soluţie: cu soluţie compusă din şase părţi apă distilată, trei părţi 
alcool etilic şi o parte glicerină şi cu decoct de saponaria2

. Uscarea s-a făcut pe 
plan orizontal, cu ajutorul hârtiei de filtru. După uscare piesa a fost aşezată sub 
presă. 

Spiridon ia Macri, Doina Ştefănescu, Contribuţii privind noi metode folosite în procesul de 
restaurare a unor steaguri pictate, în Cercetări de conserYare şi restaurare - Muzeul 
Naţional de Istorie, voi. 2, Bucureşti, 1982, p. 193. 
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Starea de sănătate a mătăsii, prezenţa stratului pictural au permis doar un 
tratament de curăţire ce îmbină curăţirea cu emolierea fibrelor. Pe ambele feţe 
ale steagului există pete care nu au ieşit. Sunt probabil pete ce conţin adeziv 
dizolvat, coloranţi, care s-au fixat pe fibră. Am renunţat la scoaterea petelor 
deoarece mătasea era fragilizată şi prezenţa broderiei cu fir metalic nu 
pem1iteau alte tratamente. 

După curăţire, mătasea a fost impregnată cu o soluţie de 2% C.M.C. 
( carboximetilceluloză), prin pensulare pe lungimea fibrei, după care a fost 
întinsă perfect pe sticlă, având grijă ca marginile să fie bine întinse şi să se 
păstreze fonna iniţială. După uscare au fost aşezate la presă. Impregnarea cu 
soluţie C.M.C. a fost aplicată pentru ca ţesătura să aibă o stabilitate mai bună, 
ţinând cont de gradul de fragilizare a piesei. 

Deoarece pe o faţă a steagului lipseau bucăţi din ţesătură am lipit bucăţi 
de mătase în culorile roşu, galben şi albastru în porţiunile lipsă. Lipirea s-a 
făcut cu sarpifan, un adeziv tennoplast ce se aplică cu ajutorul unei spatule 
electrice, termoreglabile sau a fierului de călcat. Soluţia de lipire folosită este 
în concentraţie de 5-7% sarpifan în alcool etilic. Pelicula este foarte elastică, 
invizibilă, iar reversibilitatea este rapidă 3 . Pentru lipire se "confecţionează o 
masă de lipit", compusă dintr-o bucată de molton, hârtie siliconică, mătasea 
peste care se pune sarpifan, ultimul strat fiind din hârtie siliconică pentru 
protecţie. În acest fel mătasea capătă consistenţă, întregirea realizându-se 
deosebit de fidel. 

Între cele două feţe ale steagului, cu fire de mătase, am prins o dublură 
din pânză albă din bumbac. 

În procesul de consolidare a steagurilor se impune folosirea unui suport 
transparent - tul. Tulul este rezistent, are stabilitate bună la manevrare, dar are 
calităţi supraelastice nedorite în procesul de lucru. Pentru evitarea întinderii, 
deformării lui, el este tratat cu C.M.C. 3%. Tulul croit pe măsura steagului care 
este la presă sub sticlă, a fost întins pe ramă şi pictat în culorile steagului, 
folosind coloranţi, pigmenţi (foto. 8). Metoda colorării tulului necesită o atenţie 
deosebită în memorarea culorilor steagului care fiind acoperite cu tulul alb se 
estompează. De asemenea trebuie ţinut cont de patina piesei întrucât culorile, 
în timp, s-au învechit, iar această metodă, care este legată şi de "simţul culorii" 
şi de nenumărate combinaţii de culoare, nu trebuie să afecteze originalitatea 
piesei4

• Cu cât culorile în care este vopsit tulul sunt asemănătoare cu ale piesei 
cu atât vizibilitatea este mai bine rezolvată. Tulul a fost vopsit cu coloranţi 

Op. cit., p. 197. 
Spiridonia Macri, Probleme dificile întâlnite în restaurarea Steagului Agiei din Ţara 

Românească, 1822, în Cercetări de conservare şi restaurare - Muzeul Naţional de 
Istorie, voi. 3, Bucureşti, 1984, p. 87. 
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pigmenţi în culorile apropiate steagului şi a fost prins cu fire de borangic 
(foto. 9). Prinderea s-a făcut într-un punct de coasere aproape invizibil cu un ac 
foarte fin, evitând în acest mod distrugerea mătăsii. La fel s-a procedat şi 

pentru cealaltă faţă a steagului (foto. 10). 
Pentru franjuri nu am folosit metoda curăţirii chimice cu o soluţie de 

complexon ci pentru protecţia lor i-am tratat cu o soluţie de Radix Saponaria. 
În final a urmat asamblarea piesei, redarea dimensiunilor originale, 

finisarea marginilor şi prinderea franjurilor (foto. 11-12). 
Restaurarea steagurilor a fost şi rămâne o problemă dificilă de rezolvat 

deoarece sunt alcătuite din ţesături croite în forme şi dimensiuni diferite, 
pictate cu diferite scene şi simboluri legate de funcţia istorică pe care o 
îndeplinesc. Ele pot fi confecţionate din două ţesături detaşabile pictate sau 
brodate separat sau dintr-o singură ţesătură. În procesul de restaurare este 
important de a cerceta structura materialelor din care steagul a fost realizat la 
origine, precum şi tehnica de execuţie, pentru că în decursul anilor ţesătura 
steagului, broderia cu fir metalic şi pictura steagului au reacţionat în mod 
diferit la factorii de mediu, la factorii fizico - mecanici şi chimici. 

Întregul proces de restaurare a avut în vedere folosirea unor materiale 
adecvate care să nu schimbe estetica piesei, dar şi a unor substanţe care să 
permită reversibilitatea tratamentelor. 

SUMMARY 

The work presented of the restore of the flag named Sfatul Negustoresc and it is 
since 1935. The flag is in the patrimony of the Buzău Country Museum. The flag has 
two faces which comes off, with red, yellow and blue colours. ln one of the flag has 
embroide with metallic thread a text, and on other side is paint the Hennes good. The 
paper presents mixed methods to restore two removable sided flags, painted and 
embroidered with metallic thread. 
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Foto 1 

Foto 2 
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Foto 3 

Foto 4 
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Foto 6 
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Foto 7 

Foto 8 
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Foto 9 

Foto 10 
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Foto 11 

Foto 12 
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